

ГОДЫ И СУДЬБЫ

Улица Петракова проходит у подножия Крепостной горы от Дворца культуры алюминщиков до 30-го квартала. В самом центре от нее перпендикулярно начинается улица Метелкина. Первый председатель Совдепа и первый военком города Кузнецка. Их судьбы пересеклись в самое ответственное для нашей страны время — время становления молодой Советской республики.

Андрей Гаврилович Петраков, солдат Преображенского полка, за участие в революции 1905 года был выслан царскими властями в Приленский край. А в «Статистическом листе» полагается запись: «Судился за убеждения». В Ленских событиях 1912 года он принимает самое деятельное участие, являясь членом центрального забастовочного комитета приисков.

После Ленских событий А. Г. Петраков прибыл в Кузбасс на строительство Кольчугинской железной дороги. И снова он в самом центре политической жизни: в мае 1917 года избран делегатом на съезд рабочих Кольчугинской железной дороги, в марте 1918 года съезд рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Кузнецкого уезда избирает его председателем Кузнецкого Совдепа. Первым военным комиссаром избран Николай Васильевич Метелкин. Так началась совместная работа председателя Совдепа и военкома города.

Н. В. Метелкин — коренной кузнецкий. Революционную закалку он прошел на фронте. В октябре 1917 года он, член ротного комитета, принял самое активное участие в срыве отправки очередной маршевой роты на фронт. 50 человек во главе с Н. В. Метелкиным отправились в Кольчугино и Кузнецк для агитации против войны на местах.

В Кузнецке его зачисляют в местную воинскую команду гарнизона, вскоре избирают в комитет команды, а позже — в солдатский комитет гарнизона. В январе 1918 года он стал одним из делегатов II съезда Советов Центральной Сибири. 7 марта 1918 года Н. В. Метелкин подал заявление о демобилизации из старой армии, а уже 8 марта вступил в ряды Красной Армии.

К опытному революционеру-большевику А. Г. Петракову Н. В. Метелкин относился с огромным уважением и стал его насто-

Второе рождение нашего города началось после Великой Октябрьской социалистической революции. Она предопределила пути развития и становления современного индустриального гиганта — Новокузнецка, и старый город Кузнецк, основанный в 1618 году, стал одним из пяти районов нашего города. Но для новокузнецка он не просто район — это своеобразная «книга памяти», написанная о тех, кто боролся за торжество новой жизни в Кузнецке. Их имена мы читаем в названных улиц, площадей, скверов.

шим боевым помощником. И председатель мог быть спокоен: он знал, что каждое его распоряжение будет исполнено точно. Метелкину поручались самые трудные и ответственные дела.

В архиве краеведческого музея хранятся протоколы работы съезда Советов Кузнецкого уезда, всесторонне характеризующие деятельность Кузнецкого Совдепа. Уже с первых дней после установления народной власти в Кузнецке Совдеп развернул кипучую деятельность по исполнению наказов и решений делегатов съезда: решаются продовольственные и жилищные проблемы, серьезное внимание уделяется народному образованию и здравоохранению. Совдеп проводит большую работу по укреплению позиций Советской власти в уезде, организует Красную Армию, ведет борьбу с кулацко-эсерскими элементами.

В конце мая 1918 года вспыхнул митинг чехословацких военнопленных, ставший сигналом к началу контрреволюционных выступлений по всей Сибири.

Рано утром 26 мая 1918 года председатель Совдепа вызвал военного комиссара Н. В. Метелкина вспоминает: «Петраков... дал ряд указаний членам Совдепа, а мне предложил немедленно проверить состояние дисциплины в 1-й роте Красной Армии, навести порядок, создать такие условия, чтобы при надобности можно было быстро привести ее в боевую готовность».

Положение в городе становится все более тревожным. Нет связи с Барнаулом, Бийском, Томск, Но-

воколзавск, Щегловск заняты белыми. В полный рост поднимается кузнецкая контрреволюция: убиты назначенный Совдепа К. И. Талдыкин, заместитель председателя Совдепа Н. И. Коновалов... Стало известно, что белогвардейцы окружают Кузнецк.

17 июня 1918 года Совдеп Кузнецка оставил город, направляясь к Мичуринску на соединение с частями Красной Армии. 18 июня в город вошли белогвардейцы. Они организовали погоню за членами Кузнецкого Совдепа.

21 июня пять членов Совдепа, в том числе Петраков и Метелкин, были схвачены и доставлены в Кузнецкую тюрьму. На Кузнецка совдеповцев после жестоких истязаний отправляли в Томскую губернскую тюрьму. Летом 1919 года Н. В. Метелкин был переведен в Александровскую центральную каторжную тюрьму, А. Г. Петраков — в Читинскую тюрьму. Больше они не встретились.

Председатель Кузнецкого Совдепа провел в колчаковских застенках 20 месяцев. Только в конце марта 1920 года он вырвался на свободу. Жить ему осталось чуть больше трех месяцев... Он сам выбирает себе участок работы — революционная пропаганда среди солдат атамана Семенова. 12 апреля 1920 года он вновь схвачен и вновь — допросы, издевательства, пытки. Военно-полевой суд обвинил А. Г. Петракова в организации «читинской большевистской шайки» и приговорил к смертной казни.

10 июля 1920 года приговор был приведен в исполнение.

У первого военного комиссара Кузнецка Н. В. Метелкина вперед был побег из Александровского центра, партизанский отряд, участие в разгроме Врангеля в Крыму, ликвидация банды Махно на Украине, служба в ЧОНе по ликвидации белых банд в Кузнецком уезде. В мирное время — учеба в Иркутске на юридических курсах, работа юристом-консультантом. Потом была война, и Н. В. Метелкин вновь надел шинель. А после Победы — вновь мирный труд.

Такова судьба двух людей, память о которых навсегда останется в благодарных сердцах новокузнецких.

Е. СУЩЕНКО,
научный сотрудник городского краеведческого музея.